

厦门市湖里区人民政府办公室文件

厦湖府办〔2025〕15号

湖里区人民政府办公室关于印发湖里区 征收领域行政赔偿处置协调工作机制的通知

各街道办事处，区直各委、办、局，各有关单位：

《湖里区征收领域行政赔偿处置协调工作机制》已经区政府常务会研究同意，现印发给你们，请认真贯彻实施，确保全区征收领域行政赔偿工作依法开展、落实到位。

厦门市湖里区人民政府办公室

2025年4月16日

(此件主动公开)

湖里区征收领域行政赔偿处置协调工作机制

为进一步深入推进依法行政，提升全区土地房屋征收领域行政赔偿工作质效，确保行政赔偿依法依规、公平公正、高效协同，强化协商调解，推动纠纷实质化解，降低败诉风险，保障群众合法权益，维护政府公信力。结合我区工作实际，现制定湖里区征收领域行政赔偿处置协调工作机制。

一、加强组织领导

成立湖里区行政赔偿处置协调工作专班，由区政府区长任组长，分管征收工作副区长任副组长，区政府办、区财政局、区城管执法局、区司法局、区征收中心、各街道办主要领导为成员。工作专班下设办公室，办公室设在区司法局，办公室主任由区司法局局长兼任，办公室副主任由区征收中心主任、区司法局分管应诉工作的副局长兼任，办公室成员由相关区直部门、街道办分管领导组成。

二、坚持协商优先

法院判决确认征收强制拆除行为违法后，败诉责任主体应及时将判决书报工作专班办公室，工作专班办公室向征收组织实施单位、征收中心、赔偿义务机关制发《征收赔偿预警函》，由征收组织实施单位牵头，全面梳理案涉房屋权属、安置人口、补偿标准、评估程序、征收补偿商谈情况、房屋强制拆除过程等情况，

及时开展协商工作，争取与被征收人达成安置补偿协议。

三、严格依法赔偿

对于协商不成的，征收组织实施单位要及时牵头成立工作专班，严格按照法律法规和征收补偿方案，并将强拆导致的财产损失以及赔偿款孳息等纳入考量，按照“给予被征收人的赔偿不低于其依法应当获得的拆迁安置补偿权益”的原则拟定全面的赔偿决定初稿，做到事实清楚、证据充分、定性准确，确保与同项目的补偿标准保持连续性、一致性和公平性。

四、进行会商研究

征收赔偿决定初稿拟定后，报工作专班办公室审核。由工作专班办公室牵头征收组织实施单位、赔偿义务机关、区征收中心进行会商研究；对于案情复杂、存在重大社会稳定风险的，还应一并提交社会稳定风险评估报告；依托府院联动机制，同法院探讨行政赔偿案件裁判规则、裁量尺度等，确保作出的赔偿决定合法有据、合理公平。

五、做好资金预排

行政赔偿所需资金纳入征收成本，征收组织实施单位应提前做好相应的资金预算安排。行政赔偿决定拟定后，由征收组织实施单位向区财政局申请，区财政局做好资金保障，待与被征收人达成安置补偿协议、做出行政赔偿决定、法院判决生效后，及时支付给被征收人。

六、落实全程调解

行政赔偿决定作出后，征收组织实施单位仍需继续加强与被征收人协商；被征收人就行政赔偿提起行政复议申请的，区司法局应加强行政复议调解；被征收人不服行政复议决定或直接向法院起诉的，要积极响应法院的诉前、诉中调解，努力争取通过协商、调解方式推动纠纷实质性化解。

七、强化保障措施

征收组织实施单位要确定一名熟悉情况的分管领导作为办公室成员，并指定具体经办人员，确保相关行政诉讼案件底数清，行政赔偿处置协调专人负责；要聘请法律顾问全程参与，确保安置补偿协议或行政赔偿决定合法合规。工作专班办公室工作经费列入区司法局年度预算，确保办公室工作顺畅运转；区政府督查科要强化督查，确保各责任主体依法履责，对行政赔偿案件要实行“一案一督查”。

附件：湖里区行政征收赔偿处置工作流程

附件

湖里区行政征收赔偿处置工作流程

